

Муниципальное общеобразовательное бюджетное учреждение
«Лицей №7»

Сочинение

«История Конституции – основа демократии России»

Работу выполнила: Томская Алина,
ученица 9 класса В
МОБУ «Лицей №7»

Минусинск, 2013

Конституция государства должна быть такой, чтобы не нарушать конституцию гражданина.

Станислав Ежи Лец

Когда я прочитала тему сочинения, я поняла, что не знаю, что бы я могла написать по этому поводу. О Конституции и демократии мы говорили на уроках литературы, истории и обществознания. Но это вроде и не касалось меня лично, как мне казалось. И у меня абсолютно нет ни своего мнения, ни взгляда на этот вопрос. А ведь я считаю себя полноценным гражданином своей страны.

Читая Конституцию и материалы по теме, я обнаружила противоречивую информацию: политики всего мира по-разному понимают, что такое «демократия». Есть разные теории, и до сих пор ведутся споры о терминологии. Но я попыталась для себя определить, что такое «демократия», зачем государству нужна Конституция и какая связь между двумя этими понятиями.

Вопросы о свободах, правах и обязанностях каждого человека затрагивают интересы миллионов людей, живущих в демократических государствах или же в таких государствах, как, к примеру, наша страна, которые вступили на путь демократического развития. И, наверное, ошибочно думать, что успешное демократическое развитие той или иной страны возможно без активного и сознательного участия ее граждан. Этот процесс настолько важен для общества, что его нельзя доверять одним лишь политикам и ученым.

Любой школьник средней школы, начиная с седьмого класса, на вопрос, что такое демократия, ответит - это власть народа. Но это буквально. Если рассматривать глубину проблемы - это политическая система, в которой политическая власть осуществляется свободно выражающим свою волю большинством граждан (Википедия). Демократия проходит свой исторический путь через ряд определенных этапов, которые раскрываются соответствующими времени теориями. Различные исторические эпохи в понятие «демократия» вкладывают различный смысл.

Понятие «демократия», как и политический строй, им обозначаемый, родились в Древней Греции. Поэтому лучше обратиться к первоисточнику, чтобы яснее представлять, что представляла собой демократия, какой была ее практика и каким образом она воспринималась и оценивалась античными мыслителями.

По Платону, демократия — это власть завистливых бедняков. Не жаловал демократию и Аристотель. Он рассматривал ее как правление большинства неимущих граждан в интересах исключительно данного большинства. Это худшая форма правления, так как рано или поздно из-за низкой культуры людей превращается в охлократию, то есть власть толпы.

В Средние века существовали демократические города-государства в Голландии, Венеции, Женеве, Новгороде и др.

Со времен Великой французской революции демократия рассматривается как общественное устройство, отвергающее монархию и элитарность.

В восемнадцатом-девятнадцатом веках демократия рассматривалась как режим, гарантирующий совокупность социальных и политических прав и свобод: участие в принятии важных политических решений; права собраний, союзов; свободы совести, мнений, передвижения, переписки. Этот режим означал гарантирование естественных прав человека на жизнь, безопасность, жилище, труд и отдых. Важнейшими условиями демократии стали формирующиеся гражданское общество и правовое государство.

По мнению современных западных политологов, демократия - это система правления, считающаяся с волей народа, которая выражается в момент выборов правящей элиты.

Отечественная политическая наука решает данный вопрос по-другому. Согласно ей базовыми принципами демократии являются:

- первичным носителем власти выступает народ; всякая власть исходит от народа и делегируется им;
- свободные выборы представителей в органы власти на ограниченный срок;
- многообразие политических сил и конкуренция между ними;
- гарантированный доступ всех социальных групп к политическим институтам;
- контроль представительных институтов за работой правительства;
- устранение политических привилегий для отдельных общественных групп и категорий граждан, учреждений и органов управления (конституция РФ).

Наш президент в одном из интервью говорил о демократии в нашей стране: «Не вникая в глубь понятия, надо сказать, что на практике не бывает ни 100% демократического, ни 100% авторитарного законодательства.

Если бы российское законодательство было бы на 100% демократическим, то ситуацию, когда граждане соблюдают закон, а власть исполняет (следит за соблюдением, и в соответствии с законом судит и наказывает за неисполнение), можно было бы назвать демократией, при условии, что исполняются не только те законы, с помощью которых власть влияет на граждан, но и те законы, с помощью которых граждане имеют возможность влиять на власть.

Одностороннее исполнение закона (только в отношении народа) демократией назвать нельзя, это правильнее назвать диктатурой.

Однако сказать про Россию, что в ней 100% демократическое законодательство – значит погрешить против истины. Даже Конституция страны не разделяет судебную, исполнительную и законодательные власти полностью (пример – полномочия президента). Об остальных законах и говорить не приходится. Противоречия между самими законами, а также между законами и Конституцией встречаются на каждом шагу. Не говоря уже о постановлениях и распоряжениях различных инстанций, которые издаются с нарушением как законов, так и Конституции.

То, что в одном законе разрешено, может быть запрещено в другом, и может быть разрешено за определенную плату в каком-нибудь постановлении или распоряжении.

Демократия – это система взаимоотношений в обществе, при которой в обществе реализуются интересы большинства при одновременном соблюдении интересов меньшинства. Другие определения демократии возможны, но они будут или описательные, или не точные».

Таким образом, я могу заключить, что демократия не может существовать без государства. Скорее, она и есть разновидность государства. Несмотря на то, что во все времена демократию понимали по-разному, важно одно: она как ценность стала неотъемлемой частью сознания людей всего мира. Но практически нет такой окончательной стадии демократии, которая удовлетворяла бы всех.

Здесь, на мой взгляд, главное не только то, кто правит, но и как правит. Это и определяет конституция страны, которая многими людьми воспринимается одним из символов демократии.

История Конституции показывает нам, как шаг за шагом мы продвигались к тому пониманию демократического, гуманистического государства, какое есть сейчас.

Впервые о Конституции в России заговорили в начале 19 века. Первым конституционным проектом, появившемся в России, можно назвать "План государственного преобразования", разработанный в 1809 году графом Сперанским.

Позже и декабристы подготовили свои проекты конституций. Они хотели не только уничтожить крепостное право, но и отменить самодержавие и учредить республику.

Программа конституционных преобразований была и у царя-реформатора Александром II, но он был убит народолюбцами.

25 октября 1917 года свершилась Октябрьская революция. С этого момента до лета 1918 года в России действует неписаная конституция - свод основных декретов большевистского государства. Декреты провозглашали диктатуру пролетариата и закрепляли полномочия Советов. Они ликвидировали частную собственность, узаконивали национализацию помещичьих земель и крупной собственности (Википедия).

Первая конституция в России была принята 10 июля 1918 года на Пятом Всероссийском съезде Советов, которая документально закрепила диктатуру пролетариата. Верховным носителем власти стало все рабочее население страны, объединенное в городских и сельских Советах. Равные права граждан признавались независимо от расовой и национальной принадлежности. Но очень зависели от классовой - непролетарские слои населения - а это "эксплуататорский класс", духовенство, бывшие служащие полиции, жандармерии и охраны - были лишены избирательных прав. В эту же категорию попали члены дома Романовых, осужденные и душевнобольные.

31 января 1924 года Второй съезд Советов СССР принял первую конституцию Советского Союза. Эта Конституция состояла из двух основных частей: Декларации об образовании Советского союза и Договора об образовании СССР. В декларации говорилось исключительно о политической стороне образования нового государства. "Со времени образования советских республик, государства мира раскололись на два лагеря: лагерь капитализма и лагерь социализма».

Конституция СССР 1936 года была принята Восьмым съездом Советов 5 декабря. В народе ее называли "Сталинской" и "конституцией победившего социализма" - начальной стадии коммунизма. По мнению Сталина, эта конституция была самой демократической в мире, потому что в отличие от предыдущей Конституции 1924 года, где не было ни слова о правах человека, здесь «гарантировалась свобода совести, слова и печати, митингов и демонстраций, неприкосновенность личности и тайна переписки. Все судебные заседания должны были быть открытыми».

Брежневская конституция - 1977 год была принята на внеочередной седьмой сессии Верховного совета СССР 7 октября. Только брежневская, по сравнению с предыдущими тремя, более четко утверждает ведущую роль коммунистической партии.

В 1985 году генеральный секретарь КПСС Михаил Горбачев объявил курс на перестройку. Одновременно начался процесс существенного изменения конституции РСФСР образца 1978 года. С учетом поправок 1989-1992 годов конституция совершенно преобразилась. В обновленном варианте конституция фактически закрепляла отказ от единовластия компартии. Были узаконены политический плюрализм, множественность и равноправие форм собственности, в том числе частной. Были учреждены институты Президента, и 30 октября 1991 года - Конституционный суд РФ.

В апреле 1993 года был известный всероссийский референдум, который состоялся по инициативе президента Ельцина, - о доверии президенту, политике правительства, о доверии парламенту - Верховному совету. По указу Президента с начала мая 1993 года до начала июля проект Конституции в основе своей был уже подготовлен. Он разрабатывался на основе пактов о правах человека, начиная с ООН 1948 года. 12 декабря 1993 года всенародным референдумом была принята ныне действующая Конституция Российской Федерации. Ныне действующая Конституция - пятая в истории России, но первая, принятая всенародным голосованием.

Высшей ценностью по Конституции образца 93-го года является человек, его права и свободы. В основном законе закреплено народовластие, разделение властей, светский социальный характер государства, верховенство права. Конституция гарантирует равноправие всех субъектов федерации и обеспечение прав всех наций. Президент России - гарант Конституции (Википедия).

Проследившая историю Конституции нашей страны, мы видим, что каждая Конституция – это зеркало того времени, в котором она существовала. Если говорить о подлинной демократии, то ясно, что

государство можно считать демократическим, если в Конституции четко говорится о человеке, как о самой важной ценности, о его правах и свободах. Все статьи направлены на взаимоотношения человека и государства, а само государство организовано таким образом, чтобы не просто провозглашалось уважение к человеку, но и давалась возможность его свободного развития, защищались его личные права. Только государство, основанное на объединении свободных граждан, может добиться успеха и в политике, и экономике, и во всех жизненных сферах.

Исторический опыт нашей страны говорит о том, что если угнетается свобода личности, а интересы государства, класса, партии ставятся выше всего, то искусственное отождествление интересов общества и личности служат прикрытием диктаторских методов управления страной, необоснованных репрессий против людей, целых групп населения (сословных, этнических, религиозных). Произвол не могли остановить действовавшие конституции, провозглашавшие права и свободы советских граждан: беззаконие было выше конституционных норм. Нельзя забывать, что почти сразу же после принятия Конституции СССР 1936 г., которая считалась самой демократичной в мире, последовали страшные годы сталинского террора. Наши прабабушки и прадедушки вспоминают об этих годах с содроганием, они боялись отстаивать свои права.

Даже в «тихие годы» застоя, когда была принята Конституция СССР 1977 г., до признания многих человеческих принципов было далеко.

Конституция Российской Федерации 1993 г. отразила кардинальные перемены, происшедшие в жизни российского общества, в его политике, экономике, духовной сфере.

Очень важно, что это единственная Конституция на российской земле, в которую за годы существования по существу не внесено никаких изменений и дополнений.

Российская Конституция — это документ своего времени. Конечно, политиками ведется много споров о сильных и слабых сторонах Конституции, о демократии. Но для меня главное, что живя в своей стране, я могу свободно высказывать свои мысли, учиться, получать медицинскую помощь. Мои родители имеют право на труд и отдых. А главное, что есть все условия для творческого роста и познания себя, воплощения своей мечты.

В заключение хочу сказать, что я очень рада, что мне пришлось задуматься о Конституции и демократии в нашей стране. Я определилась с тем, какое значение для меня имеют эти понятия, у меня появились знания, собственные мысли. Теперь я могу называться полноправным гражданином своего государства, потому что гражданин — это человек который знает свои права и обязанности, знает законы, по которым живет его страна и активно участвует в ее жизни.